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BÁO CÁO CỦA BAN KIỂM SOÁT
Về việc thực hiện chức năng kiểm soát hoạt động 
của Công ty Cổ phần Sông Ba năm 2008
Thực hiện chức năng của Ban kiểm soát được quy định tại Điều lệ Công ty, với tinh thần trách nhiệm cao, Ban kiểm soát đã tiến hành 02 lần kiểm tra tình hình hoạt động trong năm 2008 cũng như làm việc với HĐQT, Giám đốc Công ty để nắm rõ tình hình hoạt động của Công ty trong năm. Qua đó, Ban kiểm soát báo cáo trước toàn thể cổ đông về việc thực hiện giám sát, kiểm tra công tác quản lý và điều hành sản xuất, kinh doanh của Công ty Cổ phần Sông Ba các nội dung sau:

1- Kiểm soát việc xây dựng, thực hiện quy chế quản lý:

     
Năm 2008, Công ty tiếp tục thực hiện đánh giá, xây dựng, hoàn thiện hệ thống, quy trình quản lý theo hệ thống quản lý chất lượng ISO 9001-2000, theo đó Công ty đã ban hành khá đầy đủ các quy định, quy chế nội bộ để phục vụ công tác quản lý và điều hành các mặt hoạt động trên cả hai lĩnh vực SXKD và XDCB của Công ty liên quan đến các lĩnh vực như: Quản lý tài chính; quản lý đấu thầu; quản lý vật tư; quản lý dự án;…. nội dung các quy chế, quy định định được xây dựng phù hợp với chế độ của Nhà nước quy định, sát với đặc thù hoạt động sản xuất kinh doanh của Công ty, đáp ứng yêu cầu quản lý điều hành phát triển của Công ty.
Tuy nhiên, để nâng cao công tác quản lý, nhằm nâng cao hơn nữa hiệu quả kinh doanh, Công ty cần sớm bổ sung và ban hành một số quy định như: Quy định chức năng nhiệm vụ của các đơn vị trong Công ty; Quy chế khoán chi phí; Quy chế tiền lương và  thực hiện đúng các nội dung của các quy định, quy chế nội bộ đã ban hành.

2- Kiểm soát các mặt hoạt động của Hội đồng Quản trị

    
 Thực hiện theo quy định của Điều lệ Công ty, Quy chế hoạt động của HĐQT trong năm 2008, HĐQT đã tổ chức 5 cuộc họp nhằm đánh giá tình hình sản xuất của Nhà máy Thuỷ điện Khe Diên, tình hình thực hiện đầu tư xây dựng Dự án Thuỷ điện Krông H’năng và các mặt hoạt động khác có liên quan, từ đó đưa ra được các giải pháp nhằm nâng cao hiệu quả hoạt động của Công ty, như: Giải quyết tình trạng thiếu vốn cho các nhà thầu trong thời điểm nền kinh tế gặp nhiều khó khăn bằng các biện pháp nâng tỷ lệ tạm ứng lên không quá 30%, tỷ lệ thanh toán không quá 90% với điều kiện các nhà thầu phải đáp ứng các yêu cầu về thủ tục tài chính quy định; ban hành chủ trương điều chỉnh giá đối với đơn giá và giá trị hợp đồng đối với các gói thầu thuộc Dự án Krông H’năng; đưa ra các giải pháp về mặt kỹ thuật, định hướng và các biện pháp thi công đẩy nhanh tiến độ thực hiện dự án Krông H’năng; tiếp tục triển khai lập dự án đầu tư các công trình thuỷ điện Krông Hnăng 2, thuỷ điện Sông Tranh 1 và đưa ra các giải pháp chỉ đạo sản xuất kinh doanh, đẩy mạnh tiến độ các dự án đầu tư. 
Các cuộc họp của HĐQT đều được Thư ký Công ty ghi chép biên bản đầy đủ theo các nội dung đã thống nhất thông qua. Hoạt động của HĐQT được tiến hành theo quy định của pháp luật, Điều lệ tổ chức hoạt động của Công ty, Quy chế hoạt động của HĐQT. 

3- Kiểm soát đối với hoạt động điều hành sản xuất kinh doanh, XDCB:

     
Ban kiểm soát thực hiện kiểm soát hoạt động điều hành sản xuất kinh doanh, thực hiện dự án của Công ty trên các mặt: Kiểm soát hoạt động điều hành chung; hoạt động sản xuất kinh doanh; công tác đăng ký kinh doanh, góp vốn cổ phần, quản lý cổ đông; công tác sử dụng vốn; công tác XDCB; quản lý chi phí; quản lý công nợ, tài sản; tình hình thực hiện nghĩa vụ với ngân sách và kiểm toán báo cáo tài chính của Công ty, cụ thể như sau:
a. Hoạt động điều hành chung

Hoạt động chỉ đạo, điều hành sản xuất, kinh doanh của Ban Giám đốc Công ty được thực hiện trên cơ sở phạm vi trách nhiệm và quyền hạn đã xác định tại Điều lệ Công ty, Quy chế Tổ chức và hoạt động của Công ty Cổ phần Sông Ba, đặc biệt hoạt động điều hành của ban Lãnh đạo đã luôn bám sát vào chủ trương được Hội đồng quản trị thông qua. Năm 2008, Ban Giám đốc đã tổ chức kiện toàn bộ máy làm việc; chỉ đạo phát huy mối quan hệ làm việc giữa các bộ phận chuyên môn; chỉ đạo, điều hành các hoạt động kinh tế trong kinh doanh cũng như trong các dự án đầu tư theo Luật định, Nghị quyết của Hội đồng quản trị và các qui chế quản lý nội bộ của Công ty. 

b. Đối với công tác sản xuất kinh doanh:
     
Trong năm 2008, Nhà máy thủy điện Khe Diên đã vận hành tương đối ổn định, chỉ xảy ra một số sự cố như: rung máy, nhiệt ổ bạc, thiếu khí máy cắt,… trong phạm vi xử lý được, thời gian dừng máy để sửa chữa ngắn do vậy không ảnh hưởng lớn đến kết quả sản xuất của nhà máy. Kết quả sản xuất kinh doanh của Nhà máy đã đạt được kế hoạch năm 2008 thông qua một số chỉ tiêu cụ thể như sau:
- Sản lượng điện thương phẩm
:  41.744.049 kWh

- Doanh thu



:  25.086 triệu đồng

- Lợi nhuận sản xuất điện

:       594 triệu đồng




Ngoài ra, Công ty đã có được doanh thu từ các hoạt động quản lý dự án thuê cho các công trình thuỷ điện là 272,7 triệu đồng; lãi tiền gửi Ngân hàng từ việc cân đối sử dụng vốn để thực hiện gửi có kỳ hạn và không kỳ hạn là 1.024 triệu đồng; thu khác từ việc thanh lý MBA nhà máy thuỷ điện Khe Diên (sau khi bổ sung 02 máy mới) là 759 triệu đồng; phí làm thủ tục chuyển nhượng cổ phần của Công ty: 189 triệu đồng.
Năm 2008, do suy thoái kinh tế, tình hình thị trường tài chính, tiền tệ trong nước có những biến động phức tạp, lãi suất vay vốn Ngân hàng bị điều chỉnh lên quá cao (có thời điểm lên đến 21%/năm), cụ thể mức lãi phải trả cho việc vay vốn đầu tư Nhà máy thuỷ điện Khe Diên năm 2008 là: 13,034 tỷ đồng làm cho hiệu quả kinh doanh điện của Công ty tại Nhà máy Khe Diên giảm đáng kể. 
c. Đối với công tác đăng ký kinh doanh, góp vốn cổ phần, quản lý cổ đông:
Công tác đăng ký kinh doanh: Thông qua cuộc họp lần thứ 4 ngày 27/8/2008, HĐQT cùng đại diện Tổng Công ty cổ phần Xây dựng điện Việt Nam đã thống nhất Tổng Công ty cổ phần Xây dựng điện Việt Nam với phần vốn đăng ký góp là 95 tỷ đồng, tương ứng 9.500.000 cổ phần, không tiếp tục là cổ đông sáng lập của Công ty. Thông qua đó Công ty đã thực hiện các thủ tục với Sở kế hoạch đầu tư Thành phố Đà Nẵng, hoàn thành Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh ngày 29/8/2008 với một cổ đông sáng lập là Công ty Điện lực 3 gồm 3 thành viên đại diện phần vốn góp 7.600.000 cổ phần, chiếm tỷ lệ 15,2%.
Công tác huy động vốn góp: Công ty đã thông báo đến toàn thể cổ đông về việc huy động vốn gồm 5 lần góp vốn với tỷ lệ 80% vốn điều lệ (425,4 tỷ/500 tỷ đồng), luỹ kế đến thời điểm 31/12/2008, số vốn đã huy động được là 350,14 tỷ đồng (bao gồm cả số cổ đông đóng toàn bộ số đã đăng ký). Thiếu so với tổng các đợt huy động là 75,25 tỷ đồng, thiếu so với vốn điều lệ là 149,86 tỷ đồng.

Việc huy động vốn góp theo kế hoạch còn thiếu so với số đăng ký là do: trong năm 2008, tình hình khó khăn chung của cả nền kinh tế, đặc biệt do sự sụt giảm quá mức của thị trường chứng khoán đã làm cho một số cổ đông khó khăn về vốn để góp, một số cổ đông phải cân nhắc trước quyết định góp thêm phần vốn đã đăng ký. Đặc biệt cổ đông Tổng Công ty cổ phần xây dựng điện Việt Nam (VNECO) do khó khăn về tài chính, đã làm các thủ tục rút tên khỏi thành viên cổ đông sáng lập và quyết định thoái vốn phần vốn chưa góp là 69,833 tỷ đồng. Đây là một trong những khó khăn lớn đối với Công ty trong việc huy động vốn trong năm 2008, đã làm ảnh hưởng đến kế hoạch vốn để thực hiện thanh toán cho nhà thầu, đáp ứng kịp thời nhu cầu về vốn để đảm bảo tiến độ thi công các công trình.  
Theo nội dung trên, Công ty đã ban hành văn bản thông báo cho các cổ đông về việc tính lãi đối với phần góp vốn thiếu của các đợt lũy kế đến đợt thứ 5. Vốn điều lệ thực góp của Công ty đến thời điểm 31/12/2008 là 350,143 tỷ đồng, Công ty đã thực hiện đầu tư vào các nội dung sau:

+ Đầu tư vào Nhà máy Thuỷ điện Khe Diên: 98,597 tỷ đồng;

+ Đầu tư XD Nhà máy thuỷ điện Krông H’Năng: 185,079 tỷ đồng

+ Đầu tư triển khai thực hiện XD Nhà máy thuỷ điện Krông H’Năng 2 và Thuỷ điện Sông Tranh 1: 7,219 tỷ đồng;

+ Đầu tư vào tài sản cố định, đầu tư mua đất để thực hiện xây dựng trụ sở làm việc: 7,665 tỷ đồng;

+ Vốn bằng tiền đang dự trữ để phục vụ đầu tư và kinh doanh: 51,583 tỷ đồng.

e. Đối với công tác đầu tư xây dựng cơ bản:

Năm 2008, Công ty tiếp tục thực hiện các dự án đầu tư thuỷ điện như: Thuỷ điện Krông H’năng công suất 64MW, tiếp tục hoàn thiện thủ tục để triển khai công trình thuỷ điện Sông Tranh 1, công suất 20MW, thuỷ điện Krông H’năng 2, công suất 15MW. Đến cuối năm 2008 Công ty đã hoàn thiện các thủ tục để ghi nhận chi phí đầu tư cho các dự án với tổng số tiền là 365 tỷ đồng, trong đó dự án thuỷ điện Krông H’năng là 360 tỷ đồng, thuỷ điện Sông Tranh 1: 3 tỷ đồng, đầu tư bổ sung cho Nhà máy Khe Diên 2 tỷ đồng. 
Nhìn chung công tác quản lý đầu tư XDCB của Công ty trong năm qua đã thực hiện theo đúng quy định của Nhà nước. HĐQT và Ban Giám đốc Công ty đã áp dụng nhiều biện pháp đẩy nhanh tiến độ thi công công trình thuỷ điện Krông H’năng để đảm bảo hoàn thành đưa vào khai thác đúng tiến độ, phát huy tốt hiệu quả vốn đầu tư. Tuy nhiên, thực tế tiến độ thi công các dự án chậm so với kế hoạch nhưng chủ yếu do tác động của các yếu tố khách quan như thời tiết không thuận lợi, thủ tục đầu tư phức tạp, một số khâu phải qua nhiều ban ngành địa phương xét duyệt đặc biệt là khâu đền bù, GPMB,…

f. Đối với công tác quản lý chi phí quản lý dự án
Công ty đã trình HĐQT phê duyệt chi phí quản lý dự án. Theo đó, định mức chi phí quản lý dự án cho Dự án thuỷ điện Krông H’năng là: 472 triệu đồng/1MW đầu tư. Tổng chi phí quản lý dự án Krông H’năng là: 30.208 triệu đồng. Luỹ kế đến hết năm 2008, thực hiện chi phí quản lý dự án Krông H’năng là 25.295 triệu đồng. Như vậy, chi phí quản lý dự án cho công trình thuỷ điện Krông H’năng trong các năm 2009, 2010 chỉ còn  4.913 triệu đồng. 

Để đảm bảo chi phí cho hoạt động quản lý dự án, Ban Kiểm soát đề nghị Công ty rà soát lại toàn bộ chi phí đã thực hiện, phân loại, đánh giá,... lập và kiểm soát kế hoạch chi phí để đảm bảo không vượt quá định mức chi phí đã được phê duyệt.

g. Đối với công tác quản lý công nợ:
Công nợ phải thu của Công ty đến 31/12/2008 chủ yếu gồm nợ tiền điện phải thu là: 4.408 triệu đồng; trả trước cho người bán: 124.082,6 triệu đồng (Trong đó, chủ yếu là các khoản tạm ứng cho các Nhà thầu theo hợp đồng chưa được khấu trừ hết theo khối lượng thi công);  nợ tạm ứng của CBCNVC phục vụ công tác là 2.833 triệu đồng và khoản nợ ký quỹ cho các dự án thuỷ điện Krông H’năng 2, Sông Tranh 1.
Công nợ phải trả của Công ty đến 31/12/2008 chủ yếu gồm nợ phải cho giá trị khối lượng xây lắp, mua thiết bị, dịch vụ chưa thanh toán cho khách hàng và nhà thầu là 16.174 triệu đồng; dư nợ vay đầu tư Thuỷ điện Khe Diên là 89.064 triệu đồng; vay dài hạn Ngân hàng Phát triển Phú Yên đầu tư Nhà máy thuỷ điện Krông H’Năng là: 255.522 triệu đồng và 1,723,777.58 USD (tương đương 29.265 triệu đồng).

Nhìn chung, Công ty quản lý chưa tốt đối với các khoản nợ ứng trước cho nhà thầu, khoản nợ tạm ứng của cán bộ trong Công ty, cụ thể: số dư nợ tạm ứng lớn, đối chiếu xác nhận nợ chưa đầy đủ, hoàn ứng chưa kịp thời; thanh toán tạm ứng đối với một số nhà thầu chưa phù hợp với điều khoản thanh toán theo hợp đồng đã ký. Ban kiểm soát đề nghị Lãnh đạo Công ty cần đề ra các biện pháp quản lý công nợ tốt hơn trong thời gian tới, bảo đảm tuân thủ chế độ Nhà nước và Công ty quy định, không để các đối tượng nợ chiếm dụng vốn, làm giảm hiệu quả sử dụng vốn, đặc biệt làm ảnh hưởng đến công tác tập hợp chi phí, quyết toán vốn các công trình xây dựng cơ bản.
i. Thực hiện nghĩa vụ với Nhà nước:

Năm 2008 Công ty đã kê khai và thực hiện đầy đủ nghĩa vụ về thuế GTGT, thuế TNDN và các loại thuế khác tại TP Đà Nẵng và các địa phương nơi có phát sinh doanh thu theo đúng quy định của luật thuế. Năm 2008 Công ty tiếp tục được hưởng chính sách ưu đãi đầu tư miễn 100% thuế TNDN đối với Nhà máy Thuỷ điện Khe Diên, số tiền thuế TNDN năm 2008 được miễn, giảm là 341 triệu đồng. 
j. Kiểm toán báo cáo tài chính:
Năm 2008, Công ty đã chọn Công ty TNHH Kiểm toán và kế toán AAC, là đơn vị kiểm toán độc lập có đủ tư cách pháp lý kiểm toán đối với các công ty có chứng khoán niêm yết trên sàn giao dịch chứng khoán, để kiểm toán Báo cáo tài chính của Công ty. Đến ngày 31 tháng 3 năm 2009 công việc kiểm toán đã hoàn thành và đơn vị kiểm toán đã ban hành báo cáo kiểm toán báo cáo tài chính theo đúng quy định, công nhận các số liệu tài chính và kết quả hoạt động kinh doanh của Công ty trong năm 2008. 
 Tuy nhiên, qua kiểm soát sau kiểm toán báo cáo tài chính năm 2008 vẫn còn nhiều tồn tại mà kiểm toán đã bỏ qua, chưa thực sự hỗ trợ Công ty trong công tác tư vấn về tài chính, kế toán, không ban hành thư quản lý để cung cấp các thông tin tư vấn kịp thời cho Lãnh đạo Công ty trong lĩnh vực tài chính kế toán. Ban kiểm soát đề nghị, đối với việc đề xuất lựa chọn công ty kiểm toán trình Đại hội đồng cổ đông thường niên, đề nghị Công ty chỉ ra danh sách một số công ty kiểm toán có mức phí hợp lý, có đầy đủ năng lực kiểm toán báo cáo tài chính đối với các doanh nghiệp niêm yết chính thức trên sàn giao dịch chứng khoán được Bộ Tài chính chấp thuận để Đại hội Cổ đông thông qua, uỷ quyền cho Hội đồng quản trị lựa chọn trong quá trình thực hiện, không nhất thiết phải chọ mỗi một đơn vị kiểm toán đã thực hiện kiểm toán Báo cáo của Công ty trong những năm qua.
4- Kiểm soát về giải quyết đơn thư khiếu nại của cổ đông gửi đến Ban kiểm soát:   

Trong năm 2008, Ban kiểm soát không nhận được khiếu nại nào của cổ đông về hoạt động của Công ty, về việc điều hành của HĐQT và Ban Giám đốc. Điều này cho thấy sự hoạt động ổn định của Công ty cũng như sự tin cậy của các cổ đông đối với HĐQT, Ban Giám đốc Công ty trong thời gian qua. Tuy nhiên để đạt được những kết quả tốt hơn nữa, các quý cổ đông cần mạnh dạn, chủ động gửi những ý kiến thắc mắc, khiếu nại của mình đến Ban kiểm soát để chúng tôi xem xét và giải quyết nhằm tạo ra môi trường ổn định và phát triển bền vững cho Công ty.

Trên đây, là công tác giám sát, kiểm tra của Ban kiểm soát về các mặt hoạt động của Công ty Cổ phần Sông Ba trong năm 2008.        

Ban kiểm soát báo cáo Đại hội đồng cổ đông.                                                                                                    

                                                                             TM Ban Kiểm soát

                                                                

      Trưởng ban

   Nguyễn Thành Sơn
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