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Đà Nẵng, ngày        tháng 05  năm  2010 
BÁO CÁO CỦA HỘI ĐỒNG QUẢN TRỊ  
               Về công tác quản lý, điều hành công ty năm 2009 và quý I/2010

- Kính thưa Quý vị đại biểu,
- Kính thưa Quý Cổ đông.

Trước hết, thay mặt Hội đồng quản trị Công ty, tôi xin kính chúc quý vị Đại biểu, quý Cổ đông mạnh khỏe, hạnh phúc.

Thưa Quý vị,
Trong năm 2009 và quí I/2010, Công ty Cổ phần Sông Ba (SBA) gặp rất nhiều khó khăn, trở ngại trong công tác sản xuất kinh doanh điện năng và thi công công trình thủy điện Krông H’năng. Nhà máy thuỷ điện Khe Diên gặp sự cố nắp chụp bảo vệ phần trên tuabin tổ máy 1, sự cố van đĩa tổ máy 2 dẫn đến tổ máy 2 bị hư hỏng nặng. Nguồn vốn vay giải ngân cho công trình thuỷ điện Krông H’năng từ Ngân hàng Phát triển Việt nam – Chi nhánh Ngân hàng PT Phú Yên không thuận lợi, SBA không đủ vốn tự có, đến cuối năm vốn điều lệ mới góp được 450 tỉ đồng. Thời tiết diễn biến phức tạp rất bất lợi cho công tác thi công công trình, năng lực thi công của một số nhà thầu yếu.     

Để đảm bảo kế hoạch sản xuất kinh doanh của nhà máy Khe Diên, tiến độ thi công dự án thuỷ điện Krông H’Năng, Hội đồng quản trị đã chỉ đạo, cho phép triển khai một số giải pháp tình thế về tài chính, mạnh dạn phê duyệt một số giải pháp kỹ thuật thi công công trình Krông H’năng, cho phép gia công chế tạo thiết bị thay thế trong nước cho nhà máy Khe Diên khắc phục sự cố 2 tổ máy để nhà máy đi vào vận hành lại trong thời gian sớm nhất. Các dự án Sông Tranh 1, Krông H’năng 2 chỉ giải quyết cho công tác chuẩn bị đầu tư, bảo đảm dự án không bị thu hồi.     
Kết quả năm 2009 và quý I/2010 đã được nêu trong Báo cáo kết quả hoạt động Công ty năm 2009 và Kế hoạch công tác năm 2010.

HĐQT xin báo cáo kết quả trong công tác quản lý, điều hành Công ty trong năm 2009 và quý I/2010 như sau: 
Trong năm 2009 và quí I/2010, HĐQT đã tổ chức 05 phiên họp thường kỳ, 02 phiên họp đột xuất, đã ban hành 59 quyết định và 39 nghị quyết để giải quyết các vấn đề phục vụ hoạt động sản xuất kinh doanh điện năng và thi công công trình thuỷ điện Krông H’năng.
· Hội đồng quản trị đã thực hiện công tác quản lý, điều hành công ty theo Điều lệ Tổ chức và hoạt động Công ty và quy chế hoạt động của HĐQT đã được ban hành. 

· HĐQT đã mời Ban Kiểm soát công ty tham dự các cuộc họp HĐQT. Nội dung của cuộc họp HĐQT thường kỳ và bất thường là kiểm điểm các mặt hoạt động của Công ty trong từng quý, dự kiến công tác trong quý đến cũng như bàn giải quyết kịp thời các vấn đề liên quan đến công tác sản xuất kinh doanh điện năng; đến công tác thiết kế, thi công, nguồn vốn giải ngân cho công trình thuỷ điện Krông H’năng. HĐQT đã tổ chức nhiều đợt công tác, cuộc họp tại công trường để nắm bắt tình hình, tiến độ thi công từ đó có cơ sở quyết định một số vấn đề lớn đáp ứng tiến độ nút cống dẫn dòng, tích nước vào ngày 16/10/2009 và thí nghiệm phát điện tổ máy số 1. Cụ thể như sau:
* 
Đập đất: 

Để đảm bảo đập đất đủ điều kiện chống lũ Tiểu mãn năm 2009 an toàn, tiến độ Nút cống dẫn dòng tích nước hồ chứa năm 2009, HĐQT đã phê duyệt việc nâng cấp đường thi công từ đường đất thành đường nhựa 02 làn có tải và không tải từ mỏ đất 4a đến đập đất đáp ứng công tác vận chuyển đất phục vụ đắp đập từ cường độ đắp đập trong năm 2008 chỉ đạt 6.000 m3/ngày lên 15.000 m3/ngày, ngày cao nhất đạt 23.000 m3; lắp đặt hệ thống chiếu sáng từ mỏ đất về đập đất và tại hiện trường đập đất phục vụ thi công ban đêm. Ngoài ra HĐQT cũng đã chỉ đạo công ty yêu cầu các Nhà thầu thi công các hạng mục Đập đất, Hầm dẫn nước thi công cả dịp Tết Kỷ Sửu.
*  
Nhà máy:
Để đảm bảo tiến độ xây dựng và lắp đặt thiết bị, HĐQT đã thống nhất chủ trương phê duyệt chuyển các cột nhà máy, dầm đỡ cầu trục gian máy từ bê tông cốt thép sang thép tổ hợp. Với giải pháp này đã đưa được Cầu trục gian máy vào lắp đặt thử nghiệm phục vụ kịp thời công tác tổ hợp lắp đặt thiết bị nhà máy.  
*  
Hầm dẫn nước:
Để vừa giảm giá thành vừa đẩy nhanh tiến độ thi công công trình, HĐQT đã phê duyệt phương án thi công áo hầm dẫn nước kết cấu một lớp cốt thép thay vì hai lớp cốt thép trên cở sở yêu cầu Tư vấn lập, tính toán phương án áo hầm một lớp cốt thép và  Công ty tổ chức hội thảo khoa học để thẩm định phương án. Đồng thời cho phép Nhà thầu thi công hạng mục này thực hiện gia công trong nước 02 bộ cốp pha dùng cho đổ bêtông hầm thay vì phải nhập khẩu. 
Thực hiện uỷ quyền của ĐHĐCĐ thường niên năm 2009, HĐQT đã ban hành một số quyết định với nội dung cụ thể như sau: 

· HĐQT đã có những quyết định gia hạn thời hạn góp vốn để tạo điều kiện thuận lợi cho các Cổ đông góp vốn do tình hình kinh tế lạm phát. Đến 13/07/2009 do còn thiếu 109 tỉ đồng trong vốn điều lệ, HĐQT đã tổ chức cuộc họp bất thường lần 05 để bàn thống nhất phương án góp vốn để đủ vốn điều lệ 500 tỉ đồng cũng như cho phép SBA làm việc với Công ty CP CK Gia Quyền để tư vấn chào bán cổ phiếu cho các nhà đầu tư chiến lược tăng vốn điều lệ thêm 200 tỉ theo kế hoạch tăng vốn điều lệ năm 2009 để bổ sung nguồn vốn tự có cho công ty tiếp tục đầu tư dự án thuỷ điện Krông H’năng, hai dự án thuỷ điện Sông Tranh 1 và Krông H’Năng 2. Thời điểm thực hiện việc tăng vốn điều lệ HĐQT sẽ xem xét sao cho phù hợp nhất với điều kiện thực tế và đảm bảo quyền lợi cho các cổ đông.   
· HĐQT đã cho phép Công ty ký HĐTV với Công ty CPCK Gia Quyền để triển khai thủ tục lên sàn giao dịch CK thành phố Hồ Chí Minh nhằm tăng tính thanh khoản, tính minh bạch cũng như uy tín, thương hiệu của Công ty. Thủ tục đăng ký lưu ký chứng khoán và lên sàn giao dịch chứng khoán thành phố Hồ Chí Minh đã hoàn thành. Công ty sẽ chính thức lên sàn vào đầu tháng 06/2010.   
· HĐQT đã thống nhất phê duyệt cơ chế khoán chi phí hoạt động công ty để phát huy tính chủ động của Lãnh đạo, CBNV công ty trong công tác, chủ động tính toán hiệu quả, tăng năng suất lao động, tiết kiệm chi phí trong quản lý điều hành, tạo điều kiện tăng thu nhập cho người lao động, tạo sự ổn định về đội ngũ CBNV có năng lực. Đây là yếu tố quyết định sự phát triển bền vững, lâu dài của Công ty.  
Năm 2009, Công ty đạt giải thưởng: 

 *  “Thương hiệu chứng khoán Uy tín -2009” và Danh hiệu: “Công ty Đại chúng tiêu 
biểu” dành cho các doanh nghiệp tiêu biểu trên thị trường chứng khoán Việt Nam.

*  “Siêu cúp thương hiệu mạnh và phát triển bền vững”.

Tồn tại:
HĐQT gồm 05 thành viên, trong đó có một thành viên là Tổng Giám đốc công ty. HĐQT  đã làm việc tích cực, với tinh thần trách nhiệm cao, luôn đặt lợi ích của Cổ đông lên trên hết, tuy vậy HĐQT xét thấy vẫn còn hạn chế trong công tác quản lý, điều hành công ty.
· Qui chế quản trị chưa đầy đủ. 

·  Các qui trình theo ISO chưa hoàn toàn đáp ứng. 
Kính thưa Quý vị !

   Từ những ưu điểm và tồn tại trong công tác quản lý, điều hành công ty trong năm 2009 và quý I/2010, Hội đồng quản trị Công ty xin hứa sẽ tiếp tục phát huy những kết quả đã đạt được, khắc phục những tồn tại, đoàn kết quyết tâm phấn đấu thực hiện đạt kế hoạch năm 2010 đáp ứng sự mong đợi của Cổ đông công ty.

Kính chúc Quý vị Đại biểu, quý Cổ đông Công ty mạnh khoẻ, thành đạt, hạnh phúc.

T.M HỘI ĐỒNG QUẢN TRỊ


CHỦ TỊCH
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